

# 中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2014年12月7日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696 企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

5

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

## 行业动向

内燃机“再造”就是将失效的内燃机重新加工制造，并使各项指标不低于原机标准，内燃机再制造代表着绿色循环的方向，并形成了巨大的产业。按照工信部发布的《内燃机再制造计划》，“十二五”末，我国内燃机再制造产业要达到300亿元规模。今年5月，内燃机再制造产业联盟成立，目前已经有53家成员单位，内燃机再制造产业将进入快速发展阶段。

## 内燃机“再造”节能高效 产业链衔接决定成败

### ■ 金济

在日前举行的2014中国国际内燃机及技术装备再制造展览上，观众发现交通运输、工程机械、国防装备等关乎国计民生的各个行业，内燃机都是其中的主导动力。将失效的内燃机重新加工制造，并使各项指标不低于原机标准，内燃机再制造代表着绿色循环的方向，并形成了巨大的产业。按照工信部发布的《内燃机再制造计划》，“十二五”末，我国内燃机再制造产业要达到300亿元规模。

“目前，中国已经成为内燃机制造大国。‘十一五’期间，产量年平均增长约10%，累计产量约3亿台，预计‘十二五’产量将超过4亿台。”工信部节能与综合利用司司长高云虎透露说，将积极推动对经认定的再制造产品给予增值税优惠政策，并尽快将从事内燃机再制造产品生产的企业纳入“以旧换再”政策支持范围，以推动内燃机再制造加快发展。

### 节约能源效益明显

在内燃机再制造展览上，山东潍柴动力再制造有限公司总经理李峰给记者算了这样一笔账：目前潍柴动力的内燃机市场保有量约370万台，按照国外再制造企业的经验，再制造发动机的产量一般为发动机社会保有量的2%至5%，以2%计算，潍柴再制造发动机的理论年产量约为7.4万台，可创造回收附加值26.64亿元，可节电1.073亿千瓦时，产业市场规模巨大，经济效益明显。

“根据国内外再制造产业发展经验，内燃机产品市场保有量大、再制造附加值高，适宜实施规模化再制造。”中国内燃机工业协会副秘书长葛红告诉记者。

据统计，2013年我国内燃机产量达8000万台，社会总保有量约为3.8亿台。高云虎指出，根据内燃机大修和报废周期测算，我国可用于再制造的废旧内燃机存量巨大，参照国外相对成熟的再制造市场发展情况，我国的内燃机再制造产业具有很大发展潜力。

据测算，内燃机相关可再制造产品多达30余种。失效内燃机的缸体、缸盖等关键零部件以及增压器、发电机等主要配套件，多数为局部失效，通过成形、修复等再制造关键技术，可在不改变形状和本体材质的情况下恢复其尺寸、精度和性能。与传统废金属回收利用处置方式相比，再制造能够回收失效产品所蕴含附加值的70%左右；与原始制造相比，再制造可节约能源消耗80%、节约材料70%以上，降低制造成本30%至50%，还可以增加3至5倍就业岗位。

再制造产业发展迅速，作为一种独具特



色的新兴产业，已经成为制造业和服务业的重要组成部分。高云虎表示，随着中国内燃机产量和保有量快速增长，再制造资源基础和技术条件也日趋成熟。推动内燃机行业发展再制造，将有利于推动节能减排，培育新的经济增长点，加快发展循环经济及建设资源节约型、环境友好型社会。

### 逆流回收是最难点

问及内燃机再制造的难点，柳工再制造公司总经理姚文强呼吁，回收旧件难。在没有旧件的情况下，以再制造产品的价格销售新件必然会亏损，也失去了再制造存在的意义。拥有高质量的旧件意味着利润。

“逆向物流是我们当前面临的最大难题。”葛红坦言。旧件是再制造企业的原料，没

有原料就无法发展。但目前，正规企业在物流上还不灵活，而一些没有资质的中小企业将回收的零部件翻新后重新投入市场，对产业造成了不良影响。国家要求再制造产品质量和保质期等同或超过原型产品，这就要求规范再制造产品的生产、质量管理和检测检验。“在再制造产业初始发展阶段，须建立市场准入机制，建立符合中国特色的再制造产业市场监管体系。”葛红说，也可以借鉴国外经验，进一步推动行业自律和规范市场。

不仅如此，“收得回来还得销得出去。”李峰介绍说，潍柴通常以两折的价格收购内燃机，以七五折的价格卖出。但目前市场上客户的认可度不够，大家都认为再制造机是维修过的，质量不好，市场需求不够。显然，我国用户对再制造产业还缺乏了解，消费习惯没有形成，在使用再制造产品上顾虑重重。因此，

亟须鼓励和引导再制造产品的消费，加强对内燃机再制造产品的宣传和引导。

修复技术是再制造产业区别于其他维修产业的关键，但初始投资各种修复技术需要大量的资金。而现阶段，再制造产业利润率过低，大多数企业处于收支持平或亏损状态。葛红表示，政府应扩大“以旧换再”的补贴范围，在财政上也需要加大支持，引导和鼓励低息信贷或无息资金进入再制造业。她还建议，政府应出台再制造企业流通环节增值税减免政策，以后按再制造企业的发展状况逐步恢复增值税。

### 解决“冷热”矛盾

对于内燃机再制造市场发展的现状，许多企业不约而同向记者表示，呈现出市场认可的“冷”与国家政策号召的“热”相矛盾的状态，市场认可与市场需求仍需大力培育。

对此，高云虎透露，将拓展再制造产品市场，加快推进再制造产品认定，发布《再制造产品目录》，引导消费者购买、使用再制造产品。并推动出台有利于再制造产业发展的财税和贸易政策，积极推动对经认定的再制造产品给予增值税优惠政策，鼓励再制造产品出口。同时，协调推动扩大“以旧换再”政策覆盖面，尽快将从事内燃机再制造产品生产的企业纳入政策支持范围。

按照工信部发布的《内燃机再制造计划》，“十二五”末，内燃机工业再制造生产能力、企业规模、技术装备水平等将显著提升，并初步建立内燃机再制造标准化体系和满足旧件回收要求的逆向物流体系。为了达到这一目标，高云虎表示，将充分发挥行业协会的组织协调作用，加大内燃机再制造科技攻关力度，加快推进示范推广工程建设、产品认定、标准制定等相关工作，搭建产学研交流平台，促成产业链衔接合作。下一步延伸到再制造产业链，以内燃机整机再制造带动零部件再制造。

据介绍，今年5月内燃机再制造产业联盟成立，已经有53家成员单位，内燃机再制造产业将进入快速发展阶段。此外，《再制造非道路用内燃机通用技术条件》等22项相关标准已经立项，正在编制过程中。

葛红表示，要继续推进内燃机整机及关键零部件、关键配件再制造示范工程、内燃机高效清洁升级再制造示范工程、再制造工艺技术及装备提升工程和再制造逆向物流体系示范工程的建设。建立内燃机再制造公共信息服务平台，畅通内燃机旧件及再制造产品流通信息渠道，促进旧件及再制造产品交易。

## 彰显个性 我国照明业定制化趋势明显

### ■ 郎灿

在照明行业飞速发展的今天，技术的发展日新月异，各种新型产品层出不穷。随着LED被广泛应用于照明、医学、生物等各个领域，人们的生活也随之变得更为智能、便捷、舒适。那么，未来照明会有怎样的趋势呢？

在“顾客就是上帝”的消费时代，个性化消费更易受到消费者的青睐。唯有以顾客为中心，满足不同消费者的个性化需求，照明企业方能从照明行业“红海”中脱颖而出。未来照明必定以LED、OLED等新型光源为照明主体，以智能互联照明为主角，声、光、电的智能互联照明系统将会把城市的街道、小区、建筑等室内、外照明环境和照明载体赋予舒适的光照和色彩。大胆的创新会通过照明的设计让建筑的过去、现在和未来融为一体，产生生动多姿的连结，并形成城市独特的个性化的城市地标风格。

与此同时，智能控制会实现按需照明，以人为本，舒适、安全、节电、节能。人体感应、遥控，会使灯按照人的需求启闭。业内人士勾画了一幅“未来照明”的美好蓝图：一种“光绘”艺术和艺人即将诞生。户外空间的光影会把人带进奇异的魔幻世界，人可以与各种光的载体对话，互动，夜晚漫步就是在光影的空间中做愉快舒适的旅行。这幅畅想未来照明的蓝图，应是满足绝大部分人心中的“未来照明”。

## 中原电气谷发展再获政策支持

### ■ 魏芝

作为河南省许昌市倾力打造的新的经济增长极、重要电气装备产业基地，中原电气谷的建设、发展一直备受瞩目。为进一步加快中原电气谷发展速度、提升其发展水平，日前由许昌市政府提出、经市委常委会研究通过，中原电气谷发展再获一系列高含金量的政策支持。

根据许昌市政府提出的这一关于进一步加快中原电气谷发展的意见建议，中原电气谷的领导力量将进一步加强，成立由市长任组长的发展领导小组，研究确定电气谷发展战略、重大决策、区域规划、重大项目，协调解决发展中的重大问题。市城乡一体化示范区主要领导担任中原电气谷管委会主任。

电气装备是中原电气谷主导产业，为吸引相关联产业向中原电气谷集聚，真正把主导产业做大做强，将采取一系列促进产业集聚的政策。对引进的龙头企业采取“一事一议”、“特事特办”的优惠政策。鼓励中小电气企业入驻电气谷，对入驻电气谷标准化厂房、孵化园的主导产业和与产业链配套的中小企业，采取两年免收房租、三年减半征收房租的优惠政策。除经济技术产业集聚区、长葛市产业集聚区原有电气装备企业技改项目外，全市所有新上电气装备产业项目要集中在中原电气谷核心区布局，加快电气装备产业在中原电气谷核心区集聚发展。凡新上电气装备项目不在中原电气谷核心区布局的，实行区域项目准入限批机制，各职能部门不得办理备案、环评、规划、土地、信贷等相关手续。对其他县(市、区)引进、迁移至电气谷落地的电气装备项目将采取税收分成措施。

此前，许昌市委、市政府以及各级各部门制定了不少支持中原电气谷发展的优惠政策，这些优惠政策将进一步强化落实，同时明确，要进一步优化土地资源配置，确保全市土地指标优先保证电气谷电气类项目用地需求。

## 辽宁泵阀产品质量监督检验中心通过省级资质授权

### ■ 宪典

近日，辽宁省泵阀产品质量监督检验中心顺利通过了辽宁省质量技术监督局专家组的现场资质认定评审，获得省级资质授权。

该中心坐落在鞍山经济开发区高端阀门产业园区内，下设功能齐全的阀门性能实验室、理化实验室等部门。评审组通过观察、提问及现场试验等方式，对检验人员的操作技能以及泵阀产品的现场测试进行了严格审查，对现场涉及的实验环境、仪器设备和检测报告等进行了细致检查。评审组对实验室的各项工作给予了高度评价，认定中心人员业务熟练、设备配置齐全，实验室的各项工作符合《实验室资质认定评审准则》的要求，最终通过了中心申报的44个产品、302项参数的资质授权。

省级资质授权的获得，标志着辽宁泵阀产品质量监督检验中心的能力得到了进一步确认，服务获得了认可。这将为泵阀行业的快速发展创造更加良好的环境以及提供更加优质的服务。

## 央行降息 光伏电站净利润或增3%以上



### ■ 王佑

在央行宣布降息之后，如果某些公司正在运营着需银行大额贷款的光伏电站项目，那么或许意味着其公司的贷款利息将减少、投资回报率一并增加。11月23日，多位运营光伏电站的企业负责人对记者证实了上述说法。

### 贷款利息支出减少

央行11月21日称，自2014年11月22日起，下调金融机构人民币贷款和存款基准利率。其中，5年期的贷款利率从6.55%下调至6.15%，调低了0.4个百分点。

江山控股主席刘文平表示，电站通常是由30%的资本金投入、70%的银行贷款所组成。从央行最新的降息来看，对5年以上贷款的利息降低了40个基点；其次，光伏电站的贷款多数是普通长期贷款（5年及以上）

的1.1倍，因而对电站贷款利息降低不止40个基点。假设以一个100兆瓦的电站来计算，估计企业的利息费用节省额为200多万元。

“当然，国内不少的电站项目实际上还是拿不到银行的放贷。”华澳信托分析师王润川就说，“除了银行贷款外，各个电站项目

公司在尝试其他融资方式，包括信托及其他银行理财产品、产业基金、发债等。不管哪种

方式，也会受到央行降息的影响，对电站企

业同样有利好。”

王润川告诉记者，目前国内的社会融资

成本平均为10%左右，银行理财产品在9%

左右。由于这类融资与国内的贷款也会挂

钩，所以不管企业采取什么方式来融资，都

可能因央行对银行贷款利息的下调而做出

积极回应。“2014年全年，银行对企业的贷

款、其他融资方式，额度都基本快用完了，产

生较多影响的，可能是2015年上半年的电

站放贷、融资。”

### 电站净利润或提升

爱康科技董秘季海瑜也证实了上述两位人士的判断。她表示，截至今年第三季度，该公司的财务费用为1.15亿元，在国家宣布调整利息之后，企业也会再做测算（看看财务费用节省了多少），但目前还没有这么快。她说：“我们的财务费用中，有一部分是用于我们制造业板块的流动资金贷款，央行的降息对这部分的影响会小一些。”

上半年，爱康科技的太阳能电站运营收入为1.05亿元，主营利润6827万元；其他制造业（如边框和支架等）收入总计为8亿多元，主营利润则为1.44亿元。由此可看出，太阳能电站营收虽不如制造板块，但主营利润却很高。而降息的最大利好板块就是电站。

一位分析师告诉记者，企业的财务费用在“三费”（销售、财务及管理）里，若是“三费”中的财务费用被降低，那么直接受益的就是该企业的主营利润和净利润。他还提醒，那些持有及储备较多电站的公司，将是降息的最大受益者。目前，爱康科技持有的并网电站规模为176.33兆瓦，在建、拟建、拟收购的电站规模（含分布式）达到582兆瓦，其他已备案的电站规模达到205兆瓦。根据电站建设工期推算，今年四季度将是公司在建电站完工并网的高峰期，四季度完工并网的电站规模预计将超过400兆瓦。这位分析师还说，估计一个电站项目的净利润，也将会在原有基础上增加3%到4%，电站的投资回报率也会提升近1%。

省级资质授权的获得，标志着辽宁泵阀产品质量监督检验中心的能力得到了进一步确认，服务获得了认可。这将为泵阀行业的快速发展创造更加良好的环境以及提供更加优质的服务。